
PRÉSENTATION DES DONNÉES STATISTIQUES 

PRÉLIMINAIRES DE L’ÉTUDE, PHASE 1

Étude scientifique sur les impacts, traumas et nos 

capacités d’adaptation face à la crise du Covid-19
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 Mieux comprendre les mécanismes d’adaptation humains.

 Identifier les impacts sociaux et traumas face aux

évolutions des évènements en cours.

 Proposer des solutions concrètes pour notre futur et

mieux enseigner, apprendre, ces mécaniques.

Une étude initiée par Human Adaptation Institute, en partenariat 

avec le CERMES3, l’Institut du Cerveau et plusieurs laboratoires.
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Etat 
initial
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La situation a-t-elle un sens ?
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D'accord Pas d'accord Je ne sais pas

82%

16%

2%

C'est la pire crise que vous ayez vécue dans votre propre vie
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EVOLUTION DE L’ANXIÉTÉ
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DEPUIS LA FIN DU CONFINEMENT

Non, en pleine
forme

Non, pas vraiment Oui un peu Oui beaucoup Exténué.e
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DEPUIS LA FIN DU CONFINEMENT

Je suis 

déprimé.e

J’ai des 

problèmes 

de sommeil

Je suis 

dans un 

état de 

confusion

Je suis 

stressé.e

Je suis 

angoissé.e

Je suis 

irritable

Je n’ai plus 

aucune 

émotion

Je suis 

indécis.e

Je suis 

fatigué.e

J’ai des 

problèmes de 

concentration

Pas du tout 61% 48% 68% 42% 50% 50% 69% 48% 39% 46%

Un peu 22% 25% 19% 29% 26% 29% 19% 30% 28% 25%

Beaucoup 14% 20% 11% 23% 19% 18% 10% 18% 26% 23%

Enormément 3% 6% 2% 6% 5% 3% 2% 4% 7% 6%
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LE CONFINEMENT

49%

33%

18%

Pensez-vous que les mesures anti-COVID soient 
susceptibles d'augmenter significativement la 
mortalité par d'autres causes que le COVID ?

D'accord

Pas d'accord

Ne sais pas

47%

53%

Le déconfinement me stresse plus que d'être en 
confinement

Plus stressant Moins stressant
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2% 1,71%
3,66%

7,98%

41,84% 42,97%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Pas concerné Pas du tout Un peu Moyennement Tout à fait Totalement

3%
5,62%

18,81%
21,27%

45,17%

6,52%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Pas concerné Pas du tout Un peu Moyennement Tout à fait Totalement



31

•

•

•

•



32



33

•

•

•

•

http://www.adaptation-institute.com/
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• Christian Clot, initiateur et co-coordinateur de l’étude, directeur du Human Adaptation Institute.

• Xavier Briffault, co-coordinateur de l’étude, psychologue, CNRS (CERMES3).

• Marie Jauffret-Roustide, co-coordinatrice de l’étude, sociologue, chargée de recherche à l’Inserm.

• Luc Mallet, co-coordinateur de l’étude, professeur de psychiatrie, chercheur en neurosciences, Institut du Cerveau – Université de Genève.

• Delphine Traber, co-initiatrice, docteure en psychologie sociale, sophrologue, Université Savoie Mont Blanc. 

• Stéphane Besnard, médecin-chercheur, CHU Caen.

• Margot Morgiève, docteure en sociologie des sciences, CERMES3- Institut du Cerveau, Inserm, Paris.

• Natacha Vellut, psychologue, CERMES3.

• Karim N’Diaye, PhD neuroscientifique et psychologue Comportement, émotion et ganglions de base à l’ICM.

• Jérémy Roumian, doctorant en sciences de gestion, laboratoire Largepa-Université Paris 2 Panthéon-Assas, directeur des opérations du Human 
Adaptation Institute. 

• Philippe Le Moigne, sociologue chargé de recherche à l'Institut National de la Santé.

• Mélusine Mallender, géographe sociale, spécialiste des libertés, Human Adaptation Institute.

• Antoine Moreau, SLPV Statistics.

Conseillers sur des parties spécifiques : Martin Calnan (EPBS), Swann Pichon (Unige),…

Pour ce travail préliminaire : Christian Clot (HAI), Jérémy Roumian (Largepa, HAI), Delphine Traber (Université Savoie Mont Blanc), Antoine Moreau, SLPV Statistics)



Human Adaptation Institute est un institut de recherches et d’actions qui étudie les capacités humaines d’adaptation (voir page

suivante).

CERMES3, centre de recherche en médecine, sciences, santé, santé mentale, société, est un laboratoire multidisciplinaire consacré

à l’analyse sociale des transformations des mondes des sciences, de la médecine et de la santé ainsi que leurs rapports à la

société. Dans son projet actuel, il a choisi d’analyser ces transformations à la lumière de la notion de « crise », en s’intéressant tout

particulièrement aux effets spécifiques induits par la convergence de différents types de crises. Le laboratoire réunit des

sociologues, des historiens, des anthropologues, des politistes, des économistes, des psychologues et des philosophes.

ICM (équipe NERB), le cœur scientifique de son programme de recherche est l’étude de la nature exacte du traitement de

l’information que les ganglions de la base (GB) appliquent à l’information corticale avec trois perspectives : 1) améliorer notre

connaissance fondamentale des mécanismes cérébraux de traitement de l’information ; 2) mieux comprendre la

physiopathologie des maladies humaines qui sont liées à un dysfonctionnement des GB et 3) développer des traitements

innovants pour les pathologies neuropsychiatriques résistantes.

Laboratoire de Neurosciences sensorielles et cognitives : Les objectifs scientifiques du laboratoire de Neurosciences sensorielles

et cognitives (LNSC) consistent à : 1) Caractériser les processus et mécanismes neuronaux impliqués dans le fonctionnement

normal et pathologique des systèmes sensoriels, 2) Analyser comment ces systèmes interagissent pour maintenir la perception de

son propre corps et l’espace extra-personnel et quels sont les mécanismes cérébraux et les représentations qui sous-tendent ces

perceptions, 3) Comprendre comment la cognition module ces perceptions et ces représentations, 4) Concevoir de nouvelles

méthodes de réhabilitation, évaluer leur potentiel à promouvoir une récupération sensorielle et/ou cognitive et caractériser les

mécanismes cérébraux impliqués dans cette récupération.

Les laboratoires associés :

Laboratoire d’Explorations Fonctionnelles Neurologiques du CHU Caen ; LIP PC2S-Université Savoie Mont Blanc ; Université Paris 2

Panthéon-Assas (Largepa),
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